

# 突发性耳聋如何防治与康复

记者 宋伟 刘晶

突发性耳聋又称特发性突聋，指在72小时内突然发生的、原因不明的听力下降。好发于50~60岁年龄段人群，近年来发病率趋于年轻化。在我国发病率有上升趋势，左耳发病率略多于右耳，双侧发病概率较低，约2.3%左右，男女比例几乎无明显差异。

突发性耳聋应该如何防治与康复？我们采访了延安市人民医院耳鼻喉头颈外科副主任、主任医师田青。

## 突发性耳聋的类型

田青说，突发性耳聋的发病原因及发病机制尚不明确，多认为与病毒感染（引起耳蜗、脑膜听神经病变）、血管性病变（如脑内小栓塞灶、高凝血状态引起内耳供血不足导致听力下降）、肿瘤性疾病（听神经瘤、颅内肿瘤）、自身免疫疾病（系统性红斑狼疮等）、药物中毒、内耳缺血等因素相关。

突发性耳聋根据纯音测听检查结果反映的听力下降程度可分4型。

1. 低频下降型：多为膜迷路积水。
2. 高频下降型：多为毛细胞损伤。

**3. 平坦下降型：**多为血管纹功能障碍或内耳血管痉挛。  
**4. 全聋型：**多为内耳血管栓塞或血栓形成。

一般认为精神紧张、压力大、情绪波动、生活不规律、睡眠障碍等可能是常见的诱发因素。

## 突发性耳聋的诊断

突然出现单耳或双耳的听力下降，在排除了肿瘤、外伤等原因引起的组织病变后，依据患者的主要症状和纯音测听检查结果可基本确诊并确定分型，根据分型结果选择合适的药物进行治疗。

**突发性耳聋的典型症状有：**突然发生的听力下降；约90%的人有耳鸣的症状；耳闷胀感；眩晕或头晕；听觉过敏或重听，表现为对声音异常敏感或者异常迟钝，导致刺耳感患者失真感；全聋患者常见有耳周感觉异常；精神心理症状如焦虑、睡眠障碍等。

## 突发性耳聋的治疗

田青提醒大家，突发性耳聋越早就诊

越好，一周内就诊都能有较好的治疗效果，所以时间与预后有一定的关系。突发性耳聋的治疗多以糖皮质激素及改善内耳微循环的药物为主要手段，不同类型听力下降的治疗方法及药物配比略有差异，早期积极的综合治疗，合理的联合用药比单一的用药效果好。由于个体差异大，用药不存在绝对的最好、最快、最有效，应在医生的指导下结合个人情况选择最合适的药物。

**糖皮质激素：**可全身或者局部使用（鼓室内注射及耳后注射），具体用药剂量与体重及病情严重程度密切相关。

**改善内耳微循环及降纤维蛋白原的药物：**如银杏叶提取物、巴曲酶。

**营养神经的药物：**如甲钴胺、神经节苷酯等。

**高压氧治疗：**可提高动脉氧分压，改善内耳缺氧及内耳微循环，不建议单独使用该疗法，多在药物治疗基础上联合高压氧治疗。

少数听力无法恢复者可考虑佩戴助听器或行人工耳蜗植入术。

## 日常生活的注意事项

由于患者突然听力下降可引起焦虑、易怒等负面情绪。所以应充分休息、适度运动、避免过度疲劳及熬夜等不良习惯。保持环境安静，避免噪声及大音量刺激，注意保护健侧耳的听力。宜食清淡、低钠饮食、避免喝浓茶及辛辣刺激性食物。避免紧张、焦虑等负面情绪，进行积极的心理调节，保持良好的心理状态。对于患有高血压、糖尿病的患者需控制并保持血压及血糖平稳。治疗时需告知医生相关情况以便医生调整用药方案。家属应关注患者情绪变化，及时疏导情绪，引导患者保持良好积极的心态。

为避免突发性耳聋，田青提醒大家，日常应养成良好的用耳习惯，避免过度用耳及强噪声刺激。注意劳逸结合、适度锻炼、养成良好健康的生活习惯。尽量保持心情舒畅，及时调节焦虑、抑郁等负面情绪，减少心理压力。

## 聚焦健康

## 医疗前沿

延安大学附属医院

# 延安市口腔医学质量控制中心成立

本报讯（通讯员 王原明）近日，延安市口腔医学质量控制中心成立，将更好地规范我市口腔医疗质量管理、提高我市口腔医疗水平。

延安市卫健委党委副书记翟建军

为延安市口腔医学质量控制中心授牌，并为延安市口腔医学质量控制中心副主任肖霞、杜利、高锦瑜、曹伟靖、李小东、闫慧鑫颁发聘书。

延安市口腔医学质控医疗前沿中

心王军强主任作了表态发言。他表示，在今后的工作中将积极开展全市口腔专业培训和业务指导，规范医疗行为，促进行业整体水平稳步提高，让延安市口腔医学事业再上新台阶，让

百姓享受到规范、安全、放心的口腔医疗服务。成立大会结束后还举行了口腔质控培训会，专家教授作了精彩的学术报告，与会口腔医务工作者受益匪浅。

# 李红梅入选“中国好医生中国好护士”4月月度人物

本报讯（通讯员 崔永平）近日，由中央文明办和国家卫生健康委共同组织的“中国好医生中国好护士”网上推荐评议活动，经过群众推荐、集中展示、点赞评议等环节，共有10位优秀医务人员入选4月月度人物。延安附属医院副院长李红梅光荣入选。

据了解，她是继该院原妇产科主任孙联珍同志入选2021年“中国好医生中国好护士”8月月度人物后的再次入

选。她的人选再次验证了孙联珍主任身上所体现出的附院人爱岗敬业、无私奉献的精神对妇人的影响，李红梅将这种精神传承了下来，以实际行动践行了延安精神、白求恩精神和附院精神。

李红梅，延安大学附属医院副院长、妇产科教研室主任、主任医师、二级教授。曾荣获2014年全国三八红旗手、2014年全国优秀科技工作者等多项荣誉称号。李红梅任妇产科主任期间，她十分

注重学科建设、人才梯队建设和青年骨干的培养，妇产科在医教研等各方面连创佳绩。作为延安市危重孕产妇救治中心，延安大学附属医院妇产科承担了本地区各种危急重症的诊治，每年收治危重孕产妇近千例。2018年妇产科获陕西省“巾帼建功标兵岗”称号、2021年妇产科获陕西省总工会“工人先锋号”称号。

李红梅作为延安市妇产科专委会主委和妇产科质控中心主任，为了降低延

安市孕产妇死亡率，她倡导成立危重孕产妇急救小组，并担任急救小组组长。经过不懈努力，延安市孕产妇死亡率逐年下降，2019年延安市孕产妇零死亡率，这是延安历史上的第一次。在平凡的岁月里，她把整个心血都献给了延安老区的医疗卫生事业，无怨无悔，尽职尽责，默默奉献，用一颗宽厚、仁慈的医者之心，用精湛、娴熟的医疗技术，不分昼夜，迎接了一个又一个新生命的诞生。

## 大医精诚

延安大学附属医院

# 延安市人民医院与吴起县人民医院共建医联体

本报讯（通讯员 李艳 范莉）近日，“延安市人民医院与吴起县人民医院对口帮扶、医联体签约挂牌仪式”在吴起县人民医院举行。

延安市人民医院院长李晖对两院对口帮扶及医联体签约表示祝贺，并从医院的学科建设、开展的项目、帮带内容、取得成果等方面进行了介绍。他表示，对口帮扶及医联体协议签订，标志着两院双方从原来的“科对科、专业对专业”的帮扶上升到院级的全面合作帮

带，是实现优质医疗资源下沉的重要举措，是贯彻落实乡村振兴的具体实践。他说，延安市人民医院将充分发挥优质医疗资源的优势，帮带吴起县人民医院发展学科建设、开展新技术新业务，进一步夯实内涵质量，持续提高诊疗水平，惠及吴起百姓。同时，我院将吴起籍来院日间手术后需进一步治疗患者、慢性病患者等全部下转回吴起治疗，共同构建一条双向转诊、上下联动的医联体；无条件接受吴起县人民医院各级各

类人员进修学习，以共谋高质量发展为目标，携手共建，将两院双方的事业不断推向前进，为延安市医疗卫生事业的发展作出应有贡献。

吴起县人民医院党委书记姚继郭表示，将继续以对口帮扶活动为契机，抓住机遇、虚心学习，通过多种方式加强交流合作，学习延安市人民医院先进的管理理念和精湛的医疗技术，强化内部管理，加强内涵建设。为县域人民提供更加优质、快捷、便利的服务，为推动我县

卫生事业的发展作出新的更大的贡献。

在签约挂牌仪式后，市人民医院白求恩医疗服务队在吴起县人民医院开展了义诊、教学查房和专题讲座等活动。中国医科大学帮扶专家、介入治疗科牛猛教授，心胸外科张磊教授，妇产科张硕博士，消化内科蔡炎教授分别作了《下肢静脉曲张的治疗进展》《健康生活远离乳腺癌》《妊娠期高血压疾病诊治指南》《胃早癌的诊治》的专题讲座，并现场为与会人员答疑解惑。

# 不用再排队拿发票啦

## 延安市人民医院医疗收费电子票据正式上线

本报讯（通讯员 李卓）看完病想打张发票在窗口排半天队，很是浪费时间，你是不是也有这种经历？即日起在延安市人民医院，市民可以彻底跟这些与医疗票据的烦心事说再见了。延安市人民医院将于2023年5月31日起，门诊和住院全面启用医疗收费电子票据，来院就诊患者可自行查阅和打印发票。

医疗收费电子票据由财政部门统一监管，与纸质发票具有同等法律效力，已有电子签章，可以作为报销凭

证。大大节约了患者往返窗口打印发票、排队等候的时间，减轻了人工窗口的工作压力，极大地方便了患者就医。

门诊就诊患者获取医疗电子发票通道：通过缴费凭条扫描二维码查询电子票据；搜索微信公众号“延安市人民医院网约平台”、“延安市人民医院支付宝生活号”和“掌上延市医院App”绑定个人信息获取医疗收费电子票据；通过输入住院号，在院内电子票据打印机，自助打印黑白电子票据。

医疗收费电子票据获取方法：一、门诊窗口缴费，可使用微信或支付宝扫描小票二维码查看门诊电子票据；二、“掌

上延市医院App”、“延安市人民医院网约平台微信公众号”、“延安市人民医院支付宝生活号”查看门诊和住院电子票据。

据悉，这项惠民便民举措是延安市人民医院为民办实事的具体体现，切实解决了群众反映的“就医难、缴费烦、报销慢”问题，增强了就医手续办理过程中的流转便利性。今后，延安市人民医院将持续提升医疗服务能力，真正落实“我为群众办实事”实践活动部署要求，为群众提供更加优质便捷的医疗卫生服务。

上延市医院App”、“延安市人民医院网约平台微信公众号”、“延安市人民医院支付宝生活号”查看门诊和住院电子票据。

据悉，这项惠民便民举措是延安市人民医院为民办实事的具体体现，切实解决了群众反映的“就医难、缴费烦、报销慢”问题，增强了就医手续办理过程中的流转便利性。今后，延安市人民医院将持续提升医疗服务能力，真正落实“我为群众办实事”实践活动部署要求，为群众提供更加优质便捷的医疗卫生服务。

## 延安市第二人民医院成三级医院对口帮扶医院

# 专家医师下乡支医 提升区域医疗服务能力

本报讯（通讯员 白雪 艾廷镇）最近，市卫健委将延安市第二人民医院设置为三级医院对口帮扶医院，鼓励各级三甲医院扎实开展对口帮扶工作，选派多学科专家及骨干业务人员进行帮扶，促进业务发展。

市二院在高新区综合门诊部设置了全科医学科、中医科、康复科、健康体检等优势学科与特色服务，极大地满足了辖区群众就医、用药、体检、保健、疾病咨询等健康需求，积极探索了医养结合新

模式，推进社区卫生服务中心建设，带动改善了区域营商环境，逐步在延安高新区打造“健康服务一条街”，形成名医、名科效应，推动了区域医疗服务提质增效。

目前，市二院已将医院信息系统（HIS）、电子病历、公共卫生服务、远程影像诊断等信息系统进行了整合，强化了信息化融合建设。通过与三级医院相统一的数据标准、格式、架构、统计指标等，有效解决了基本医疗和基本公共卫生服务的信息“绝缘”和医疗机构之间的信息

“孤岛”现象。该院已顺利开展的“互联网+护理”便民服务，更是通过网约护士把护理服务送进千万家。

市二院将与各三级医院通过专科共建、临床带教、业务指导、教学查房、科研和项目协作、开设名医工作室和联合病房等形式，优化管理架构，完善规章制度，提升医院管理水平和运营效率，结合医院需求开展新技术、新业务，补齐医疗技术短板。

延安市第二人民医院院长武剑锋表

示，将为来院帮扶专家、医师及医务人员提供优质、舒适的工作环境和生活设施配套保障，并将对帮扶期间工作优秀人员，在职称晋升、岗位聘用、各项评优评先等方面提供保障，来院工作时间将计入基层支医工作经历，还将按有关规定给予相应补贴。



服务公卫兜底健康  
延安市第二人民医院



疾控激健康

延安市疾控中心

# 老年人日常饮食要点

我国已经进入老龄化社会，居家的老年人除了医疗问题外，在营养方面也存在一些问题，主要包括三个方面：

一是感觉器官的改变。感觉器官的改变包括视力衰退、食欲下降、味觉改变、嗅觉敏感度减退等。例如，有些老年人总感觉饭菜没有什么味道，喜欢吃咸菜，这是因为老年人的感觉器官发生了改变。

二是消化道及消化液分泌的改变。老年人牙齿松动或脱落，唾液淀粉酶分泌减少；各种消化酶分泌下降；肠蠕动减慢，小肠吸收减少，肠黏膜萎缩等，使老年人对各种营养素的消化、吸收、利用能力减退。

三是代谢的改变。老年人的营养状况容易出现两个极端，一方面有些老年人因为食物摄入减少，或者因为消化道的改变，对于营养素吸收、利用不足导致营养不良；另一方面，有些老年人摄入过多，代谢不出去，导致营养过剩，出现糖耐量的异常，血脂、血压或尿酸升高。另外，多重用药对营养素的吸收、代谢也有影响。

## 那么，老年朋友应该如何应对呢？

**食物多样化：**老年人要注重食物多样化的选择，包括经常更换主食，如馒头、糙米、小米、玉米、面条等；吃各种颜色的水果、蔬菜；补充蛋白质，摄入鱼、禽、蛋、豆类等低脂肪高蛋白的食物；适量食用坚果，如杏仁、腰果和核桃等。坚果里面含有丰富的不饱和脂肪酸，对神经细胞有益。老年人可以把坚果切碎后放到酸奶或粥里食用。

**注意烹调方法：**家庭烹饪时要注意三点，一是做好餐前准备，把食物切成小块或做软，老年人不要食用过硬的食物；二是不要用太多烘、烤或者油煎、油炸等使食物变硬的方式，多用蒸、煮、炖的方式。三是使用新鲜的食材，尽量不要吃剩饭剩菜等不新鲜的食物。

**食物细软易消化：**老年人的食物不宜太粗糙、生硬、块大、油腻，应尽量选择质地松软易消化的食物，如细软的米面制品，软米饭、烂面条、馒头、包子、面包等。



康复一人幸福一家

延安新东康复医院

# 延安有了“康复专科医院”

## 延安新东康复医院延安红十字康复医院开业

本报讯（记者 宋伟）5月31日，延安第一家康复专科医院——延安新东康复医院暨延安红十字康复医院揭牌。市辖区卫健、残联、红十字会和60多家医疗机构及各界人士近300名嘉宾共同见证了这一时刻。

据延安新兴有限责任公司党委书记高阳介绍，以康复专科疾病诊治为重点的延安新东康复医院，开设床位299张，总投资2.3亿元，建筑面积2.3万平方米，投入4000余万元，采购了国内先进、省内一流的康复医疗设备100余台件；配置了美国GE核磁、CT、DR、彩超等先进的检查设备，聘请了陕西省康复领域知名的专家教授来院坐诊。医院被延安红十字会冠名为延安红十字康复医院，被延安职业技术学院选定为产业园，成为陕西省康复医院技术协作医院。他表示，延安新兴有限责任公司将始终不渝地听党话、跟党走。在各级党委、政府及各级领导的大力支持和关心下，锚定高质量发展首要任务，一步一个脚印，踏踏实实践行公司“为社会谋福利，为人民谋健康”初心使命，恪守“康复一人、幸福一家”的理念，充分利用自身的设备、技术及专家资源，让患者能接受到更加专业及高水平的康复诊疗服务。

延安市卫健委党组书记、主任胡生凡表示，延安新东康复医院盛大开业是我市民营医疗机构发展进程中的一件大事，也是延安医疗卫生健康事业发展的一件大事，对完善全市医疗服务体系，推动康复医学发展和资源有效利用，有着十分重要的作用。希望延安新东康复医院作为全市最大的康复医院，为我市卫生健康事业高质量发展作出更大的贡献。

仪式结束后，举行了“聚焦康复领域，创享康复未来”学术会议，医院相关负责人及康复从业者近150人参会。



健康宝塔

宝塔区卫监局 宝塔区健康教育中心

# 控烟知识进校园



近日，宝塔区健康教育中心邀请延安市疾控中心专家吕飞，在延安职业技术学院举办了主题为“青春很贵 烟草不配”的控烟知识讲座。讲座以大量数据和典型案例，通过图文并茂的形式为大家详细展示了吸烟对人体的危害、烟草对环境的影响以及戒烟技巧和方法，号召大家增强控烟戒烟意识，养成良好生活习惯。

通过此次讲座，让学校师生加深了对“吸烟有害健康”的认识，提高了控烟的自觉性。大家纷纷表示要从自身做起，积极参与控烟活动，营造一个无烟、清洁、健康的校园环境。